

欧盟缘何选择援乌“B计划”

欧盟峰会19日在比利时首都布鲁塞尔落下帷幕。由于比利时等多国反对，欧盟未就动用俄罗斯被冻结资产援助乌克兰的“赔偿贷款”计划达成一致，而是选择了欧盟筹款向乌提供贷款的“B计划”。

欧洲舆论认为，这一结果再次暴露出欧盟内部分歧难解。部分欧盟国家担心动用俄被冻结资产将打破国际法惯例，严重影响欧盟信誉，还可能招致俄方激烈反制。

这种担忧和分歧将持续影响欧洲政策走向，使欧盟在应对乌克兰危机时面临更错综复杂的内部局面。

从“赔偿贷款”方案到“B计划”

这次峰会批准在2026至2027年度向乌克兰提供900亿欧元贷款，以满足乌克兰未来两年的军事与经济需求。按照最后公布的方案，这笔贷款将通过欧盟在资本市场借款筹集资金，并以欧盟预算空间作为支撑。另外，捷克、匈牙利和斯洛伐克不参与提供担保。

而备受关注的“赔偿贷款”方案由于分歧较大被搁置。

自2022年2月乌克兰危机全面升级以来，西方国家冻结了俄罗斯中央银行约3000亿美元的海外资产，其中欧盟境内冻结的俄资产总额约为2100亿欧元。欧盟境内约90%被冻结俄资产由总部设在比利时布鲁塞尔的欧洲清算银行控制。

美军公布在叙打击行动详情

据新华社华盛顿12月19日电 美军中央司令部19日发布声明说，美军于美国东部时间19日16时（北京时间20日5时）开始“鹰眼打击行动”，对极端组织“伊斯兰国”在叙利亚境内的70多个目标发动打击。

声明说，美军动用战斗机、攻击直升机和火炮，对“伊斯兰国”在叙利亚中部的70多个目标实施打击，约旦武装部队也出动战斗机支援。此次行动使用了100多枚精确制导导弹，目标是“伊斯兰国”的基础设施和武器库。

声明还说，自本月13日美方和叙方人员在叙利亚遭袭后，美军及其伙伴在叙利亚和伊拉克开展了10次行动，打死或拘捕23名“恐怖分子”。

当天稍早时，美国总统特朗普在社交媒体发文称，美方正对“伊斯兰国”展开“严厉报复”，对其在叙利亚境内的据点发起强力打击，此次行动得到叙方“完全支持”。美国国防部长赫格塞思在社交媒体上表示，这“并非战争的开始，而是复仇的宣言”。

中方敦促打破利比亚政治僵局

据新华社联合国12月19日电 中国常驻联合国副代表孙磊19日在安理会利比亚问题公开会上发言，敦促打破利比亚政治进程僵局。

孙磊说，近期，联合国秘书长利比亚问题特别代表兼联合国利比亚支助团团长特塔赫领导联利支助团克服困难，继续推进利政治进程，取得积极进展。同时，利比亚深层次的政治危机仍未解决，国家机构的分裂制约国家治理。国际社会应支持利比亚各政治力量尽快消除分歧，凝聚共识，完成政治统一，实现民众期盼已久的稳定与繁荣。

他表示，首先要打破政治进程僵局。当务之急是要呼吁东西部有关方展现政治意愿，尽快完成相关未决事项，为举行全国选举铺平道路。同时要维护国家安全稳定。中方呼吁有关各方全面落实关于的黎波里的安全安排协议，避免可能激化矛盾的单边行动。国际社会要支持利比亚加快推进安全部门改革，敦促东西部各方落实停火协议、加强互信措施，为推进政治进程营造有利环境。

孙磊说，此外，要改善经济人道局势。近期，利比亚各方就统一发展方案达成一致，国际社会要抓住当前势头，推动利比亚各方尽快建立统一预算，解决财政分裂、非法印钞和汇率失衡等结构性问题。利比亚被冻结海外资产是利人民的共同财富，任何对冻结资产的滥用和侵蚀都不可接受。

委内瑞拉外长表示美对委进行攻击是为窃取石油等资源

据新华社加拉加斯12月19日电（记者田睿）委内瑞拉外长希尔19日在社交媒体发文表示，美国政府当下对委进行攻击并编造虚假新闻，是为了窃取委石油、土地、矿产等资源。

19日早些时候，美国国务卿鲁比奥在一新闻发布会上称，与委内瑞拉的紧张关系正在升级，美方有权动用一切力量捍卫其在西半球的利益。他同时宣称，委总统马杜罗不是该国“合法领导人”。

希尔说，鲁比奥上述言论体现了他对拉丁美洲和加勒比地区的仇恨，旨在煽动政变、干涉他国内政，将美国拖入休止的战争，而全然不顾大多数美国民众的反对声音。

日本大阪府发生集体食物中毒事件

据新华社东京12月20日电（记者李子越）日本大阪府东大阪市卫生部门20日责令市内一家专营外卖的餐饮店停业整顿。该店日前制作的食品引发集体食物中毒，有113人出现呕吐、腹泻等症状。

据当地卫生部门通报，店方于15日下午报告说，多名顾客食用其外卖食品后身体不适。经调查，问题食品被确认为该店本月12日至13日制作的餐食。部分食用者体内检测出诺如病毒，相关部门将此认定为诺如病毒引发的食物中毒事件。

俄罗斯总统普京19日在莫斯科举行“年度盘点”活动，现场回答国内外记者以及俄民众提出的约80个问题，涵盖国际关系、地缘局势、俄经济军事发展等话题。俄专家认为，普京在活动上的一系列表态，体现出俄方对特别军事行动取得胜利的信心、对西方的警惕，以及对俄中关系的高度重视。

对胜利的信心

19日的“年度盘点”活动开始后，普京首先回答了关于俄乌局势的提问。

普京表示，俄武装部队已经完全掌握战略主动权，俄军正在多个方向推进。普京对俄军在2025年年底前取得更多成果充满信心。“我们也非常希望明年能够生活在和平环境中，没有任何军事冲突。”

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心副主任德米特里·苏斯洛夫说，普京的表态体现出对俄方取得胜利的信心，也表达了对冲突能够得到和平解决的希望。

对西方的警惕

普京谈及北约东扩及俄罗斯与西方关系时，用到“受骗”“欺骗”字眼。

普京说，俄罗斯曾在北约东扩问题上“多次受骗”。北约军事基础设施在向俄边境移动，这引发了俄方的合理担忧。

谈及与西方关系时，普京说，如果俄罗斯受到尊重，不被“欺骗”，就不会有新的特别军事行动。俄罗斯准备与欧洲、美国开始合作，但前提是平等和互相尊重。他还说，俄罗斯与欧洲国家通过优势互补是可以实现共同发展繁荣的。

俄专家认为，普京的表态体现出俄方在上述问题上对西方的警惕。俄政治学家德米特里·叶洛夫斯基认为，普京的表态显示俄方无意与西方发生旷日持久的冲突。

对俄中关系的高度重视

普京在活动上回答新华社记者提问时表示，俄中关系不断发展。他说，两国在各领域开展了一系列务实合作，贸易额达到2400亿至2500亿美元的水平。俄中合作在高科技术制造业、科学教育、人文、太空探索领域也取得发展，这恰恰体现了两国间高水平互信。

“所有这些都表明，正如我多次强调的，俄中关系是全球稳定的极重要因素。”普京说，俄方愿在未来继续与中国朋友发展关系。

近三年来，普京在“年度盘点”活动中均邀请中国记者提问，并对两国关系给予高度评价。俄专家认为，这体现出普京对俄中关系的高度重视。俄罗斯外交学院专家弗拉基米尔·涅日丹诺夫说，近年来俄中关系蓬勃发展。俄中两国都是战后国际秩序的维护者，这也是两国关系中的一个重要方面。

新华社记者（新华社莫斯科12月20日电）

越南老街—河内—海防铁路项目部分工程开工建设

新华社越南老街12月20日电（记者刘颖）老街—河内—海防铁路项目第一部分工程开工仪式19日在越南北部老街省举行，并在铁路沿线四个省市设立4个分会场。

越南建设部副部长阮名辉表示，开工仪式体现了越中两国进一步深化和提升全面战略合作伙伴关系、构建具有战略意义的越中命运共同体的决心。铁路建成后将形成一条现代化经济走廊，为项目沿线区域注入新的增长动力。

老街—河内—海防铁路项目主干线全长超过390公

里，建成后将连接越南北部省份与中国西南地区。主干线老街站至南海防站段设计时速为160公里，河内市枢纽区段设计时速120公里，其余区段设计时速80公里。

中国驻越南大使何伟东在致辞中表示，老街—河内—海防铁路项目的实施将进一步打破地理阻隔，极大提升跨境运输能力，降低物流成本，畅通经济循环，让两国供应链无缝连接，为两国经济发展提供强劲支撑，希望双方科学有序稳妥推进项目建设。

19日开工的第一部分工程主要涉及沿线各车站及站前广场的基础设施建设。



这是12月20日在柬埔寨奥多棉吉省与暹粒省交界处拍摄的被轰炸的桥梁。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达20日在新闻发布会上说，泰国军方出动F-16战斗机轰炸了柬境内一座混凝土桥梁。马莉淑洁达说，19日晚10时58分，泰国军方出动一架F-16战斗机投下两枚炸弹，摧毁了位于奥多棉吉省和暹粒省交界处的一座桥梁。截至20日上午，泰国军方仍在继续向柬埔寨境内多个地点发射炮弹。

新华社/柬新社

爱泼斯坦案新文件公布

克林顿出现较多

美国司法部19日开始在其网站公布已故商杰弗里·爱泼斯坦相关案件的文件，但将诸多内容做涂黑处理。多家媒体初步梳理发现，文件中提及现总统特朗普较少，却“大量提及”前总统克林顿。克林顿方面随后怒斥此举意在找“替罪羊”。

当天早些时候，司法部官员表示，此次将公开数十万份相关记录，接下来几周继续公开更多内容。然而按美联社说法，已公布的文件约4000份，大多是照片。司法部将在年底前公布全部文件。

另外，目前公布的许多文件经过了大量编辑，多份长达100页甚至更长的文件被完全涂黑。司法部副部长托德·布兰奇在给国会的信中说，文件中超过1200名受害者及其家属的名字必须做涂黑处理。

19日新公开的照片中，有一张显示克林顿与爱泼斯坦的前女房吉丝兰·马克斯韦尔在同一个泳池中，旁边还有另外一名脸被涂黑的人。另一张照片中，克林顿在浴缸里，而同一个浴缸里看起来还有另一个脸被涂黑的人。白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特等白宫官员在社交媒体转发了克林顿的照片。

克林顿此前曾对他与爱泼斯坦的往来表示遗憾，并称不清楚后的任何犯罪活动。克林顿的办公室副主任安东尼·乌雷尼娅19日在一份声明中指责，白宫试图转移公众目光，把矛头引向克林顿。

白宫方面则在一份声明中说，此次公布文件显示了现行政府的“透明度”以及为受害者们“伸张正义”的决心，并批评民主党主政时期的几届政府没有这样做。

爱泼斯坦与大批美国政商名流交往密切，因涉嫌性犯罪被捕后，2018年死在狱中，被判定为“自杀”。关于他掌握一份用于勒索知名人士的“客户名单”、因此死于非命的说法广为流传。爱泼斯坦2003年50岁生日纪念册中含有一封署名为“唐纳德”，包括性暗示图案的“露骨”祝福信，也曾引发争议。美国民主党和共和党先前就此互相攻击，共和党内部也产生分裂。

不过，路透社等媒体19日在报道中强调，白宫似乎忽视了一点：司法部公布文件是迫于国会压力。今年7月，司法部和联邦调查局还曾发布备忘录，认定没有可信证据表明上述种种说法成立，并表示今后不会发布更多爱泼斯坦案文件。11月18日，美国国会众议院、参议院先后通过一项法案，要求司法部在12月19日前公开爱泼斯坦案相关文件。特朗普11月19日将这一法案签署成法律。

对于新公布的文件，来自民主、共和两党的多名国会议员表达了不满。

参议院民主党领袖查克·舒默19日在声明中说，司法部所公布“经过大量编辑的文件只是全部证据的一小部分”。推动文件公布的民主党籍众议员罗希特·康纳认为，此次公布“不完整，有太多涂黑内容”。

常与党内同僚唱反调的共和党籍众议员托马斯·梅西也推动文件公布，说这次公布的文件“严重不符合法律精神和条款”。新法要求司法部披露有关其处理爱泼斯坦调查的信息，包括内部报告和电子邮件，但这些材料似乎都不在19日公布的文件中。

（新华社专特稿）

人为排放铅废物持续污染北冰洋

据新华社柏林12月19日电（记者褚怡）一项近日发表在国际学术期刊《自然-通讯》上的研究显示，北大西洋历史人为排放的铅正经由海洋环流持续输入北冰洋，并在部分海底沉积物中累积到可能影响底栖生物的水平。研究人员警告，气候变化及随之而来的海冰减少可能促使含铅沉积物释放高毒性的溶解铅。

研究指出，铅是一种有毒重金属，可在人体内积累并损害神经系统。自工业化以来，尤其在20世纪含铅汽油广泛使用时期，铅持续大量进入大气。北大西洋毗邻北美和欧洲等主要铅排放“热点”。风将来自大陆的铅污染输送至海上，部分大气铅在北大西洋沉降并在沉积物中累积，导致海域长期承受较高铅负荷。

但人为铅如何通过洋流从大西洋向北极输送，此前因北极海域铅观测数据不足而缺乏定量研究。为弥补这一缺口，研究团队分析了2015年至2016年德国和加拿大船只在北大西洋与北冰洋等相关区域的考察数据，并据此量化了从大西洋输入北冰洋的铅通量。

研究发现，人为排放的铅正在北冰洋中不断积累，即便欧洲和北美停用含铅汽油已数十年，人为排放的铅输入仍与自然经河流带入北冰洋的铅通量相当。据估算，1970年至2015年间，北冰洋从北大西洋净接收了约7.5万吨人为排放的铅。

研究人员表示，这项研究有助于更好地理解人类排放及其对海洋健康的影响，希望未来的考察能够关注气候变化对北极铅循环的影响，因为海冰快速消失和陆架上沉积物侵蚀的增加，可能促使北极沉积物中的铅再次释放。

普京
【年度盘点】
释放哪些信息